

Таким образом, у истца и ответчика имеются жилищно-бытовые условия для воспитания и развития дочери С [REDACTED]

Из заключения органа опеки и попечительства от 31 мая 2018 г. следует, что, исходя из интересов и желания несовершеннолетней Д [REDACTED], отдел опеки и попечительства Кировской районной администрации муниципального района «Город Киров и Кировский район» считает целесообразным определить место жительства ребенка место жительства ее матери Ж [REDACTED] (том 2 л.д. 228-229).

В процессе рассмотрения спора орган опеки и попечительства давал другое заключение от 17 января 2018 г. согласно, которому отдел опеки и попечительства Кировской районной администрации муниципального района «Город Киров и Кировский район» полагал возможным определить место жительства Д [REDACTED] место жительства ее отца Д [REDACTED] (том 1 л.д. 89-90).

В судебном заседании представитель органа опеки и попечительства Гаврикова Г.Е. пояснила, что орган опеки и попечительства поменял свое мнение по вопросу определения места жительства ребенка, поскольку за период рассмотрения спора Ж [REDACTED] изменила свой образ жизни и отношение к воспитанию дочери, устроилась на постоянную работу, проживает с дочерью, занимается ее воспитанием и содержанием, перестала злоупотреблять спиртными напитками, на нее перестала поступать негативная информация из полиции, отношения с Д [REDACTED] у дочери еще не сформированы, девочка с рождения проживает с мамой и желает проживать с мамой и папой К [REDACTED]. Как представитель органа опеки и попечительства полагала, что место жительства несовершеннолетней Д [REDACTED] целесообразно определить по месту жительства ее матери Ж [REDACTED].

Согласно заключению судебно-психологической экспертизы от 29 апреля 2018 г., проведенной экспертом Журавлевой Г.В., Д [REDACTED] характеризуется как эмоционально стабильный, уверенный в себе человек, общительный, смелый, активный, спонтанный в общении, не имеет нарушений в познавательной сфере. В межличностных отношениях имеет стремление к тесному сотрудничеству с референтной группой, с людьми, которые служат для него своеобразным стандартом и системой отсчета, а также потребность в дружелюбных гармоничных отношениях и решению проблем конструктивным образом, имеет склонность к альтруизму, мягкосердечию, сверхбязательности и гиперсоциальности установок. Родительская позиция Д [REDACTED] характеризуется стремлением удовлетворить все потребности ребенка, контролировать, принимать его таким, какой он есть, одобрять его интересы, поддерживать планы, проводить с ним достаточно много времени, принимать активное участие в его жизни.

Ж [REDACTED] характеризуется как доверчивый, склонный к тревожности, депрессии, перемена настроения с тенденцией к беспокойству человек, мышление ригидное, уровень общей вербальной культуры недостаточный, уровень интеллектуального развития ниже среднего. В межличностных отношениях характеризуется как скромный и застенчивый человек, имеет склонность брать на себя чужие обязанности в результате повышенного чувства вины и самоуничижения, зависимость об общественного мнения, имеет низкую мотивацию, низкую самостоятельность, ориентирована на социальное одобрение, это мешает ей выстраивать гармоничные отношения, избегает широких контактов и социальных ролей, которые могли бы привлечь внимание к ней, а также имеет склонность к сотрудничеству с незнакомыми людьми в незнакомых обстоятельствах и принятию неординарных решений. Родительская позиция Ж [REDACTED] характеризуется

желанием сохранить в ребенке детские качества, что может быть связано с особенностями ее биографии, по отношению к семейной роли (роли родителя) она имеет готовность к самопожертвованию, проявлению родительского авторитета и доминированию, но собственный страх мешает ей взять ответственность за роль воспитателя.

Несовершеннолетняя Д [ ] имеет слабое эмоциональное реагирование, развитие психических процессов в пределах возрастной нормы, преобладает игровая деятельность, интерес к когнитивной деятельности носит формальный характер, память без выраженных нарушений, внимание неустойчивое, испытывает сложности с составлением рассказов по картинкам, сюжетную линию не определяет, это характерно для детей с проблемой речевого мышления, имеет развитое воображение, достаточный уровень общей осведомленности, словарный запас достаточен, речь ровная, мало эмоциональная, выявлено незначительное ухудшение по сравнению с результатами по характеристикам из детского учреждения. При исследовании сферы общения выявлено, что С [ ] закрытый, необщительный ребенок, общение носит поверхностный характер, выявлено наличие внутриличностного конфликта и противоречивость, высокий уровень тревожности и наличие страха.

Психологические взаимоотношения между ребенком Д [ ] и матерью Ж [ ] положительные, отношения между ребенком Д [ ] и отцом Д [ ] не сформировано, С [ ] заменяет его на других людей (тетю Л [ ], папу К [ ], бабушку Т [ ]). Софья не демонстрирует своей привязанности к Ж [ ] а также к Д [ ], это характеризуется слабостью ее эмоционального реагирования, а также не сформированностью понятия семьи. Ребенок желает проживать с матерью Ж [ ] и папой К [ ]. У С [ ] не сформировано отношение к членам семьи: бабушкам, тете Л [ ], дяде Н [ ]. Семья для нее имеет расплывчатое и нечеткое понятие. С [ ] не демонстрирует своей привязанности ни к кому из членов семьи (том 2 л.д. 132-198).

Согласно разъяснениям Пленума Верховного Суда Российской Федерации, данным в Постановлении от 27.05.1998 года N 10 «О применении судами законодательства при разрешении споров, связанных с воспитанием детей», решая вопрос о месте жительства несовершеннолетнего при раздельном проживании его родителей (независимо от того, состоят ли они в браке), необходимо иметь в виду, что место жительства ребенка определяется исходя из его интересов, а также с обязательным учетом мнения ребенка, достигшего возраста десяти лет, при условии, что это не противоречит его интересам (п. 3 ст. 65, ст. 57 СК РФ). При этом суд принимает во внимание возраст ребенка, его привязанность к каждому из родителей, братьям, сестрам и другим членам семьи, нравственные и иные личные качества родителей, отношения, существующие между каждым из родителей и ребенком, возможность создания ребенку условий для воспитания и развития (с учетом рода деятельности и режима работы родителей, их материального и семейного положения, имея в виду, что само по себе преимущество в материально-бытовом положении одного из родителей не является безусловным основанием для удовлетворения требований этого родителя), а также другие обстоятельства, характеризующие обстановку, которая сложилась в месте проживания каждого из родителей (пункт 5).

С учетом указанных правовых норм и разъяснений по их применению, установленных по делу обстоятельств, оценивая представленные доказательства в их совокупности, исходя из приоритета интересов несовершеннолетней Д [ ], учитывая ее возраст 5 лет, ее желание проживать с мамой, наличие положительных

отношений между мамой и ребенком, принимая во внимание график работы Ж [REDACTED], при котором она работает два дня вочные смены через два дня, ее жилищные условия, материальное и семейное положение, возможность создания ответчиком условий для воспитания и развития ребенка, а также оказания ей помощи гражданским мужем Н [REDACTED] и бабушкой девочки Ж [REDACTED] суд считает возможным определить место жительства несовершеннолетней Д [REDACTED] по месту жительства ее матери Ж [REDACTED], с которой она в настоящее время проживает.

При этом суд учитывает, что истец по первоначальному иску Д [REDACTED] имеет схожие с ответчиком жилищно-бытовые условия, у него также имеется возможность создать условия для проживания и воспитания дочери, однако Д [REDACTED] в основном общался с дочерью в течение около четырех месяцев в период ее проживания у него и его матери Д [REDACTED] (с середины августа по середину декабря 2017 г.), до этого общение носило эпизодический характер, он работал и проживал в г. Москве, с дочерью встречался редко, не интересовался в чем нуждается ребенок, длительное время не предоставлял средства на содержание дочери, имеется задолженность по уплате алиментов, отношения между С [REDACTED] и отцом не сформированы, поэтому суд приходит к выводу, что мать ребенка, с которой девочка проживает с рождения, к которой привязана, но не проявляет это в силу слабости ее эмоционального реагирования, может проявить большую заботу и внимание к ребенку, суд также принимается во внимание, что Ж [REDACTED] изменила свое социальное поведение, трудоустроилась, исправила допущенные ошибки.

Доводы представителя истца о том, что в силу психоэмоциональных особенностей Д [REDACTED] сможет создать лучшие условия для воспитания и развития дочери суд находит несостоятельными.

Наличие у Ж [REDACTED] и несовершеннолетней Д [REDACTED] определенных психоэмоциональных особенностей в виде склонности к тревожности, депрессиям, у девочки тревожности и чувства страха может служить основанием для переосмысления своего поведения, построения межличностных отношений, но не свидетельствует о том, что Ж [REDACTED] не может создать условия для проживания, воспитания и гармоничного развития дочери.

Согласно принципу 6 Декларации прав ребенка, принятой Резолюцией 1386 (XIV) Генеральной Ассамблеи ООН от 20 ноября 1959 г., ребенок для полного и гармоничного развития его личности нуждается в любви и понимании. Он должен, когда это возможно, расти на попечении и под ответственностью своих родителей и во всяком случае в атмосфере любви и моральной и материальной обеспеченности; малолетний ребенок не должен, кроме случаев, когда имеются исключительные обстоятельства, быть разлучен со своей матерью.

Истцом Д [REDACTED] и его представителем не представлено доказательств наличия исключительных обстоятельств, дающих основание для разлучения несовершеннолетней Д [REDACTED] с ее мамой.

Доводы представителя истца о том, что при назначении судебно-психологической экспертизы не был поставлен вопрос о наличии или отсутствии психологического влияния на ребенка со стороны одного из родителей суд находит несостоятельными, поскольку установление данного факта не имеет юридического значения для дела, поскольку несовершеннолетняя С [REDACTED] достигла возраста 5 лет и ее мнение учитывается при определении ее места жительства, но не является обязательным, определяющим при этом являются интересы ребенка, к тому же суд учитывает, что в силу возраста С [REDACTED] не может осознавать свои собственные интересы, может быть